Transformator-princip, prevod, indukované napéti

Jaky je vyznam a poutZiti transformatoru.

Popiste zakladni konstrukéni ¢asti 1.f. transformatoru.
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Vysvétlete princip funkce a popiste vztah pro indukované napéti.

Jak je definovan prevod (upravte za predpokladu zanedbdani ztrat)a jaké typy transformatoru
mUzZeme na zakladé prevodu rozlisit?



Transformator-nahradni schéma, fazorovy diagram

Nakreslete ndhradni schéma transformatoru a popiste co tvofi prvky nahradniho schématu. Vyznacte
fazory napéti a proudd.
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Jaké hodnoty maji ndhradni prvky idedlniho transformatoru?

Co znamena index 21 u fazor( sekundarnich velicin?

Nakreslete fazorovy diagram transformdtoru pfi zatiZeni.



Transformator- chod naprazdno, chod nakratko

Jak je definovan u transformdtoru chod naprdzdno a jaky je vykon transformatoru v chodu
naprazdno.

Nakreslete nahradni schéma a fazorovy diagram transformatoru v chodu naprazdno.
Vyznacte vSechny fazory.
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Lze nékteré parametry zanedbat ?

Provedte rozbor transformatoru v chodu naprazdno :
1) Ztraty naprazdno
2) Proud naprdzdno
3) ucinik naprazdno

Jak je definovéan u transformatoru chod nakratko a jaky je vykon transformatoru v chodu
nakratko?

Nakreslete nahradni schéma a fazorovy diagram transformatoru v chodu nakratko. Vyznacte
vsechny fazory. Lze nékteré parametry zanedbat?



Jak je definované napéti nakratko a jak stanovime uk (%)? Jak velké uk(%) predpokladame u
transformator( a jak tato hodnota souvisi s impedanci nakratko.

Jak vypocitate zkratovy proud transformatoru pokud predpokladate linedrni narust
zkratového proudu?

Provedte rozbor transformatoru s ohledem na ucinik v chodu nakratko a ztraty v chodu
nakratko.

Jaké parametry transformatoru mizZeme urcit z méreni transformatoru v chodu naprdzdno a
nakratko?



Transformator-ucinnost, chod pfri zatizeni

Nakreslete ndhradni schéma transformatoru v chodu pfi zatiZzeni a popiste co tvofi prvky ndhradniho
schématu. Vyznacte fazory napéti a proudl a nakreslete fazorovy diagram. Predpokladame zatéz
typu RL.

Uvedte vzorce pro urceni pficnych a podélnych parametrd. Zname Po, Uln, lo, uk(%), I11n, Pk

Vypocet tciniku naprazdno

Vypocet ¢inné a jalové slozky proudu

Vypocet pFicnych parametrt

Vypocet uciniku nakratko

Vypocet impedance nakratko



Vypocet podélnych parametrt
Nakreslete diagram premény ¢inného vykonu tzv. energetickou bilanci transformatoru.

Které ztraty jsou zavislé na zatiZzeni a které nezavislé?

Jak obecné definujeme ucinnost.

Jak se stanovuje ucinnost u transformatoru.

Co udava koeficient i. Popiste nasledujici vzorec

S S,-1-cosg _*100
S, -1-cos@+ AP, + AP, -1

Nakreslete zatéZovaci charakteristiky transformatoru pro rGzné typy zatizeni a charakteristiku
rozptylového transformatoru.



Transformator - konstrukce mag. obvodu, konstrukce nadoby, chlazeni

popiste typ jader na nasledujicich obrazcich

Popiste konstrukci distribu¢niho transformdtoru




Jaké jsou moZnosti chlazeni transformatoru s ohledem na chladici medium a zpUsob odvadéni tepla

1)

2)

3)

4)

Popiste chlazeni naznacené na nasledujicim obrazku.

S vyuZitim nasledujicich tabulek urcete co znamena oznaceni ONAN a OFWF na Stitku transformatoru

Druh chladiciho média Znacka Zpisob cirkulace Znacka
vzduch A piirozena N

plyn G nucena (ventilatornebo | F

voda W cerpadlo)

olej (bod vzplanuti <300 °C) O nucenas usmeérnénym | D

jina kapalina (bod vzplanuti > 300 °C) K proudénim

jina kapalina (neméfitelny bod vzplanuti) | L




Transformator-spojeni vinuti, hodinovy thel

Urcete o jaky typ civky se jedna. Da se jeden typ zménit v druhy? Jaky typ civky
predpokldddme pfi rozboru transformatoru.
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Jaké druhy zapojeni vinuti trojfazového transformatoru rozliSujeme a jak je zna¢ime na
strané vyssiho a nizsiho napéti? Nakreslete.

A }U'I V'I 1 A U1 V'I 1
U2 V2 2 U2 V2 2

Provedte spojeni do lomené hvézdy.
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Co predstavuje hodinovy Uhel a jaké oznaceni by mélo nasledujici spojeni? Je nékde na
transformatoru zpUsob spojeni uveden a proc je dulezité ho znat?

Jaky je postup uréeni hodinového uhlu z méreni ?

Kdy vznikaji konfazni magnetické toky?

Ma vliv zpUsob zapojeni vinuti na velikost konfaznich magnetickych tokl? Jaké je
nejpouzivanéjsi spojeni u distribu¢niho transformatoru?



Trojfazovy transformator-paralelni chod

Jaké podminky je nutné splnit pfi paraleinim chodu transformatorG? Pfipadné uvedte
dlsledek nedodrzeni podminky pfipadné toleranéni odchylku.

1)

2)

3)

Provedte rozbor pfi nedodrzeni podminek

1) Vystupni napéti U2 na obou transformatorech musi byt :

2) Ubytky na transformatorech musi byt :

Vyjadrete impedanci Zx=

Vyjadrete napéti nakratko z pomérného napéti nakratko uga Uga=

Dosadte do predchoziho vztahu a vyjadrete Z,= analogicky Zg=
nyni dosadte do podminky 2)

Jmenovatel vynasobte napétim U2 a vztah upravte s vyuzitim vykont S

Nyni provedte rozbor pro nasledujici pripady:

1) transformatory maji stejné ........ccceeeeennnnnns ,alerlzné ...,

2) transformatory maji stejné ................. yalerlzné ...,

Je vyhodné provozovat oba transformatory i pfi nizkém zatizeni? Nakreslete priblizné
zavislost ztrat na zatizeni pfi paralelnim chodu a vysvétlete. Vite co udava vztah 2% AP
= 2
AP,




Transformator-fizeni napéti

Zakladni rozdéleni:

a) podle principu regulace :
b) podle zplUsobu regulace :
c) podle plynulosti zmény :

Proved'te rozbor principu regulace (odvodte vzorec, pro U2, uvedte vyhody a nevyhody
jednotlivych moznosti.

Popiste nasledujici obrazky:
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Popiste jak se nejc¢astéji provadi regulace napéti u distribucnich a prenosovych
transformatord.

Popiste jak funguje natacivy transformator
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Transformator- prechodové jevy, autotransformator a rozptylovy
transformator

Jaké prechodové stavy u transformatoru znate?

1)

2)

3)

4)

Popiste o jaky prechodovy déj se jednd na obrazku a dokreslete vysledny magneticky tok.

Prab&h induk&niho toku

indukeni tok
DA NO N MO
|
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Vysvétlete co predstavuje nasledujici prlibéh a urcete maximalni proudovy raz v pripadé, ze
io(%) = 10%. Jaky typ jistiCe se pouZiva pro jisténi transformatoru.
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Popiste autotransformator, nakreslete zapojeni vinuti a uvedte jaké typy
autotransformatoru znate.

Jak se lisi prdchozi a typovy vykon transformatoru?

Jaka porucha je u autotransformatoru nebezpecna a proc?

Popiste rozptylovy transformator a uvedte jeho vyuZziti.




Transformator-tlumivky, reaktory, mérici transformatory
Jak se lisi tlumivka od transformatoru?

Uvedte jaké typy tlumivek znate a jaké maiji vyuziti? Vyuzijte i nasledujici obrazky pro popis

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
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K ¢emu se pouZivaji pfistrojové transformatory?

Jak se zapojuje pfistrojovy transformator napéti. Jak se znaci svorky, jaky typ pfistroju se
pripojuje na vystupni vinuti. Nakreslete zapojeni.

Jak se zapojuje pristrojovy transformator proudu. Jak se znaci svorky, jaky typ pfistrojd se
pripojuje na vystupni vinuti. Nakreslete zapojeni.

Nakreslete fazorovy diagram transformatoru proudu a vysvétlete proc je tento
transformator vybaven zkratovacem a k ¢emu slouzi.

Na jaké hodnoty se nejcastéji primarni velic¢iny transformuji

Jak by jste urcil konstantu W s parametry In=5A , Un= 240V, 0nax=120d, cosp=1, ktery je
pripojen na méfici transformator proudu 100/5A.



Asynchronni motor-rozdéleni a konstrukce

Rozdéleni podle toku energie:

Rozdéleni podle poctu fazi :

Rozdéleni podle konstrukce rotoru:

Rozdéleni podle pohybu motoru:

Popiste konstrukci asynchronniho motoru na obrazku

Popiste stitek asynchronniho motoru
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Asynchronni motor- magneticky obvod, toCivé magnetické pole, vinuti,
svorkovnice,

Popiste co tvori magneticky obvod asynchronniho stroje a popiste kudy se magneticky tok

uzavira.

Co tvofi vinuti statoru a rotoru?

Popiste ndasledujici obrazek
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Kolika pélovy stroj je na obrazku?




Provedte propojeni civek do hvézdy a do trojuhelniku.

Uz V2 W2 Uz V2
P pE P PP

W2

U1 vi€ wi© = |[lu1 viC wi© ~

Jak zapojite 3.f. asynchronni motor pokud bude Udaj na stitku
a) 230/400 V

b) 400/690 V

Jaky musi mit na stitku uvedené napéti 3.f. A. motor pokud budeme chtit pouzit prepinac
hvézda trojuhelnik?

Uvedte jaké znate druhy toCivého magnetického pole?

1)

2)

3)

4)

Ve spodni ¢asti obrazku vytvorte vysledny fazor magnetického pole buzeného tfemi civkami
napdajenymi tfifdazovym proudem a dokazte, Ze vznikne tocivé magnetické pole.

Uvedte vzorec pro urceni rychlosti ota¢eni magnetického pole a vysvétlete na cem zavisi.

MUZe se otacet rotor rychlosti stejnou jako tocivé mag. pole?



Asynchronni motor-tazna sila, chod naprazdno, chod nakratko
Vysvétlete vznik tazné sily u asynchronniho motoru.

Uvedte vztah pro indukované napéti. vysvétlete co predstavuje Cinitel Kv.

Uvedte vzorec pro vypocet skluzu. V jakém rozsahu je skluz pro motor v chodu naprazdno a
nakratko.

Jak vypocitate otacky motoru ze synchronnich s vyuzitim skluzu?

Definujte chod naprazdno asynchronniho motoru a uvedte predpoklady pro rozbor. Doplnite
nahradni schéma (prvky a fazory U a I) a nakreslete fazorovy diagram.

= o

Provedte rozbor parametr( ( lop a cosgop)

Co tvofi ztraty naprazdno APq ? VyznacCte v charakteristice naprazdno ztraty

Méfeni naprazdno




Definujte chod nakratko asynchronniho motoru. Dopliite ndhradni schéma (prvky a fazory U
a l) a provedte jeho zjednoduseni a nakreslete fazorovy diagram.
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M{Ze se objevit u asynchronniho motoru chod nakratko? Uvedte moZnosti
1)
2)
3)

Jak urcite zabérny proud Iz za predpokladu linearni zavislosti U a | ? Jaka je zhruba velikost
zabérného proudu ve srovnani se jmenovitym ?. Na ¢em zavisi velikost zdbérného proudu?

Cim je dan Gginik nakratko cosy a jaka je jeho velikost ve srovnéni s transformatorem?

Co tvofi ztraty nakratko APy ?



Asynchronni motor - chod p¥i zatizeni, nahradni schéma, fazorovy diagram
Jaké jsou odlisnosti v nahradnim schématu oproti transformatoru

Na vystupu v ndhradnim schématu je vidy ......c.ccccoevveeennnnnns ktery je proménny podle

Do fazorového diagramu lze zakreslit pouze fazory se ......cccceeveevvrrrvevvennnnnn. je nutné provést
korekci jednotlivych veli¢in tak, aby nebyly zavislé na ........cccccoevneeenn.

Cim je dana frekvence v rotoru ? Uvedte vzorec.

Co zahrnuje ¢len R2/s? Odvodte z tohoto ¢lenu zatéZ motoru.

— — — —O Nyni nakreslete
nahradni schéma a
vyznacte vSechny prvky

C,__,) a fazory.

Nakreslete kompletni
fazorovy diagram
asynchronniho motoru

pfi zatizeni.

Nékdy pouzivame zjednodusené nahradni schéma pro které plati : U;=U;=Ui,0;

T e — — _ <« VyjadFete Z a I

£%
¥
A
A




Asynchronni motor - momentova a proudova charakteristika motoru -
energeticka bilance

Odvodte vztah pro tocivy moment na htideli : M=

Nakreslete proudovou a momentovou charakteristiku asynchronniho motoru. (idedlnia s
vlivem rozptylu)

V charakteristice vyznacte dllezité parametry (l,, I,, M, M, Max, Sav )
Ktera ¢ast momentové charakteristiky je stabilni a ktera nestabilni?

Co udava momentova pretizitelnost pm a p, ?

Co udava a jak nazyvame parametr p,

Jak zavisi M,, Mnaxa s, na odporu vinuti R,?



Doplrite a vysvétlete energetickou bilanci asynchronniho motoru.

R

=
-
P

M3 vliv na ucinnost a Ucinik motoru pocet poli?

vy

— |

Ma vliv na ucinnost a ucinik motoru mechanicky vykon?

Lze dosahnout optimalnich hodnot ucinnosti a uciniku i pfi snizeném mechanickém vykonu?

Jak urcite vykon prochazejici vzduchovou mezerou z Joulencovych ztrat v rotoru (uvedte
vzorec)

Jak urc¢ite mechanicky vykon na htideli z vykonu prochazejiciho vzduchovou mezerou (pfi
zanedbani ztrat v Zeleze rotoru a mechanickych ztrat)



Asynchronni motor-kruhovy diagram
Co tvofi kruznici kruhového diagram?

Jaké jsou vstupni pfedpoklady pro sestrojeni kruhového diagramu?

Popiste kruhovy diagram

Vyhodnotte vyznacené parametry

q stred KD




Vyhodnotte veli¢iny motoru

Jaké jsou potfebné hodnoty pro sestaveni kruhového diagramu?
1)
2)
3)
4)
5)
6)

Jak stanovite méritka proudu, vykonu a momentu a jakou maji jednotku?

Uvedte jaké jsou provozni stavy indukéniho stroje. U kazdého provozniho stavu uvedte
rozsah skluzu a rozbor ¢inného a jalového vykonu (zdroj , spotiebic)

1)
2)

3)



Asynchronni motor-spousténi, s kotvou nakratko, s kotvou krouzkovou
V jaké stavu se nachdazi motor v okamziku pfipojeni na sit ?

Jak velky je zabérny proud a ¢im je omezen?

Jaké jsou dusledky proudového razu?

1)

2)

3)

Jaké jsou moznosti snizeni proudového razu a jaké jsou vyhody a nevyhody u obou
moznosti?

Popiste primé pripojeni motoru k siti
Popiste nasledujici zapojeni. Lze v zapojeni pouZzit misto odpor( jinou elektrotechnickou
soucastku? Jak se snizi Iz a Mz.
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L3
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Popiste a vysvétlete vyuziti nasledujiciho zapojeni

autotransformator
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Jak se snizi sitovy zabérny proud a zabérny moment motoru
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Dopliite propojeni kontaktl prepinace do hvézdy (prepinac hvézda trojuhelnik)
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Jaky je postup prepinani u prepinace? jaky musi mit motor udaj na stitku aby Sel pouZit a jak
se snizi zdbérny proud a zabérny moment?

Popiste nasledujici schéma.
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Jaké zndte zplisoby fizeni rozbéhu asynchronniho motoru s vyuzitim softstartéru.
1)
2)

3)

Popiste nasledujici schéma

L1 —
L2 | 3

LEFUl H |:| H FUf/“

KM1 \-------- ﬁ KM

stator

l ‘ p krouzky

rotor ~ FTooooomeeeeodrmmmmeeee- - )
kartace
Rg

spoustacé

e
.
)

Dokreslete a vysvétlete nasledujici schéma umoznujici regulaci rozbéhu krouzkového AM

MU
L1 L2L3
A A
9
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Jaké jsou moznosti fizeni u predchoziho zapojeni ?



Asynchronni motor - dvojita klec, virova klec
Jaké vlastnosti ma a kde se pouzivd motor s dvojitou kleci
Nakreslete a vysvétlete princip dvojité klece

pfi rozbéhu:

pfi chodu motoru:

Doplnite k ¢emu patfi nasledujici momentové charakteristiky.

Nakreslete a vysvétlete princip virové klece

Nakreslete moznosti provedeni virové klece.

Doplrite o jaky typ klece se jedna.
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Asynchronni motor - regulace rychlosti

Uvedte vzorec pro uréeni otacek a vyvodte moznosti regulace otacek AM.
n=

1)

2)

3)

4) Tato mozZnost se neda vyvodit z predchoziho vzorce)

Vysvétlete princip a vyuZziti 4. moznosti.

>

n

=]

=ns

O jaky zpUsob regulace se jedna? Prekreslete 2. zapojeni urcete pocet pold a otacky.

et

Doplrite vzorce: Pp = Pyy=

Y




O jaky zpuUsob regulace se jedna? Prekreslete 2. zapojeni urcete pocet poéll a otacky.

| U,

-l W'V

Doplrite vzorce: Py = Pyy=

O jakou mozZnost regulace otacek se jedna ? U jaké typu AM je mozna? Vysvétlete co
predstavuji jednotlivé ¢asti a jaky je princip regulace.

T
Ld
— Y Y e
U}’-F I4 U2
Rd

- - - = mm & . e em e - - - -

Co plati pro napéti indukované v rotoru AM

U,=

Co plati pro napéti rizeného usmérnovace (stridace)
U,=

Za predpokladu, Ze motor bézi naprazdno a zanedbame ztraty se skluz a tedy otacky musi
ustalit tak, aby platilo :

Id se vtomto okamziku rovna ............
Zmenime-li Fidici UN@I O et
Pro U2=0 bude rychlost otaceni =

Pro U2=Ui2 bude rychlost otaceni =

ZatéZuje soustava sit jalovym vykonem?



O jakou moZnost regulace otacek se jednda ?

-
S

FU1

KM1

Popiste charakteristiky AM

Regulace je rozdélend do dvou usek:
1)
2)

Vysvétlete zasady Fizeni (problematika nizkych a vysokych otacek)

\
\
\
\
\
/

f=f,, f
Jaké znate moznosti fizeni otacek u této varianty?
1)

2)



Asynchronni motor- brzdéni

Uvedte mozZnosti brzdéni :

1)
1.
2
2)
1.
2.
3.

Uvedte o jaky typ brzdéni se jedna dle nasledujicich pribéh’ momentUl a vysvétlete princip.

-"---.-.______ M

Uvedte o jaky typ brzdéni se jedna dle nasledujicich priibéhl moment( a vysvétlete princip.

s<1 -|-

s=1\ "

s>1 -f-




Popiste typ brzdéni pfi kterém se chova AM jako indukéni generator.

Uvedte o jaky typ brzdéni se jedna dle ndsledujicich priilbéhl momentu a vysvétlete princip.

Jakym zplsobem se méni velikost brzdného momentu?

~
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Asynchronni motor jednofazovy, princip, spousténi, trojfazovy motor na
jednofazové siti

LiSi se konstrukce 1.f. motoru od 3.f. ?

Popiste Cinnost 1. f. motoru

Popiste momentové charakteristiky

+M
+|'\/13

d
<38

Popiste jakym zpUsobem lze realizovat 1f. motor s pomocnym vinutim

1)

2)
1)
2)

3)
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C
Vysvétlete pfipojeni trojfazového motoru na jednofazovou sit.

1) Jaké napéti musi byt uvedeno na stitku motoru, aby el pfipojit na 1.f. sit

2) Propojte vinuti na svorkovnici do .......cccceeeevveereneenne a pfipojte napdjeni (La N) a
rozbéhovy kondenzator

W2 U2 V2

U1 vi© wi©

3) Zméni se vykon motoru?
4) Jak zménite smér otaceni motoru ?

5) Jak urcite potiebnou kapacitu rozbéhového kondenzatoru ?

6) Popiste k cemu by mohlo dojit pokud u 3.f. motoru na 3.f. siti dojde k vypadku jedné faze.



Stejnosmérny stroj - hlavni ¢asti, vinuti, princip ¢innosti, magneticky obvod
Rozdélte stejnosmérné stroje :

1. podle toku energie
1.
2.
2. podle buzeni
1.
2.

el

3. podle konstrukce
1.
2.

Popiste konstrukci stejnosmérného stroje
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Stejnosmérny stroj-komutace, zpisoby zlepSeni

Co je to komutace ?

v

Nakreslete idealni prabéh proudu a reaktanéniho napéti v komutujici civce

Nakreslete zpozdény prabéh proudu a reaktancniho napéti v komutujici civce. Co zpUsobuje
zpozdény pribéh?




Jak |ze dosahnout zrychlené komutace?. Vysvétlete princip.

1)

2)

Vysvétlete pojem prekompenzovani.



Stejnosmérny stroj-reakce kotvy, kompenzace reakce kotvy

Kdy vznika reakce kotvy ?

s7vo

Co je to neutrdlni osa a osa kartaca?

Popiste situaci dle obrazk




Popiste jaké jsou dUsledky reakce kotvy

1)

2)

3)

Jak |ze ¢astecné reakci kotvy kompenzovat?

1)

2)

3)

Popiste Uplnou kompenzaci reakce kotvy.




Dynamo s cizim buzenim-schéma zapojeni, napétova rovnice, charakteristiky
Napiste zakladni vztah pro velikost indukovaného napéti

Ui=

a upravte

Ui=

Z pohledu na vzorec urcete jak mizZeme ovlivnit velikost indukovaného napéti u dynama

Nakreslete charakteristiku naprazdno Uo= f(Ib) cize buzeného dynama.

Nakreslete zatéZovaci charakteristiku U= f(l) cize buzeného dynama.
)
Q > O

n
5

O

I,

Odvodte vztah popisujici zavislost U na |

U=



Dynamo s paralelnim buzenim, schéma zapojeni, nabuzovani dynama,

charakteristiky

Dokreslete budici vinuti.

IT

0

-
-

o

1
R
U
n
.

Nakreslete zatéZzovaci charakteristiku U=f(l). V charakteristice vyznacte In, Imax a Ik.

Vysvétlete pribéh charakteristiky z rovnice pro vystupni napéti dynama.

doplnte rovnici U=

Jak v praxi docilite aby bylo vystupni napéti konstantni?

Uvedte podminky samonabuzeni derivacniho dynama. Dokreslete zapojeni (regulacni odpor

v buzeni a budici vinuti).

d

Uo
Ua

Rkrs Rb2

Ib1 Ib



Dynamo se sériovym a smiSenym buzenim, schéma zapojeni, charakteristiky

Dokreslete pfipojeni budiciho vinuti sériového dynama a nakreslete jeho zatéZzovaci
charakteristiku U=f(l). Vysvétlete proc se sériové dynamo nevyuziva.

Vysvétlete jak vznikne kompaudni a protikompaudni dynamo a jaké maiji vlastnosti.

Popiste, ktera charakteristika patfi ke kterému dynamu.

U




Stejnosmérny motor s cizim buzenim-schéma zapojeni, charakteristiky
NapisSte obecny vztah pro uréeni tazné sily stejnosmérného motoru :

F=

vztah upravte pro moment

M=

Na zakladé tohoto vztahu urcete co ovliviuje velikost momentu stejnosmérného motoru.

Odvodte vztah pro otacky motoru.

Z predchozi rovnice Ize odvodit :

Okomentujte jak Ize ménit otacky motoru
Jaké je indukované napéti v okamziku kdy otacky stroje n=0?
Cim je dan zabérny proud stroje a jaké jsou moznosti jeho snizeni?

Dokreslete budici vinuti cize buzeného motoru. Nakreslete momentovou charakteristiku
M=f(l) a rychlostni charakteristiku n=f(l) .
-+ U =  Vysvétlete vliv reakce kotvy.

o > O




Pro mechanickou charakteristiku n=f(M) lze odvodit vztah:

=n= v __ R ~*M
Cl*¢ Cl*C2*¢

Nakreslete a zdGvodnéte pribéh mechanické charakteristiky. vysvétlete vliv reakce kotvy.




Stejnosmérny motor se sériovym buzenim - schéma zapojeni, charakteristiky

Dokreslete pfipojeni sériového buzeni

-+ U - Uprava zékladnich vztah(:

° > O

a) indukované napéti
Ui=g*n*p=
b) moment motoru

M = cz*(l)*l =

Nakreslete momentovou charakteristiku M=f(l) a rychlostni charakteristiku n=f(l) .

Vysvétlete vliv reakce kotvy.

k

k'
N




Nakreslete a zdlivodnéte pribéh mechanické charakteristiky n=f(M). Vysvétlete vliv reakce
kotvy. Co mlzZeme fici o mechanické charakteristice s ohledem na tvrdost.?

MuUZe sériovy motor béZet naprazdno ?



Stejnosmeérny motor s cizim buzenim, fizeni rychlosti

Jaké jsou moznosti regulace otacek stejnosmérného stroje?

U R,

n == | *

T C*¢ C,*C,* 4

1)
2)
3)

Vyznacte jednotlivé mozZnosti pro cize buzeny motor véetné prirozené charakteristiky
graficky z mechanické charakteristiky n=f(M)

Nakreslete fidici charakteristiku n = f(U) pfi I, = konst. a n =f(ly) pti U = konst.

MuUzZe ovlivnit otacky reakce kotvy?



Nakreslete fidici charakteristiku M=f(n) a P=f(n) za predpokladu I=konst.

Pfedpokladame, ze

1) do jmenovitych otacek bude :



Stejnosmérny cize buzeny motor - rozbéh, reverzace

Dokreslete schéma a odpovidajici mechanické charakteristiky pro regulaci otacek zménou ....

+n

T \

0 M (I)

Da se toto zapojeni vyuZit pfi pozadavku reverzace ?
U=U+R*I=C,*n*¢+R *I =1 =

V jakych kvadrantech mze stroj pracovat? Jaky zdroj by musel byt k dispozici, aby motor mohl
pracovat ve vSech 4. kvadrantech?

Regulace otacek zmeénou ........cccccvvvvvvvveeennn.

Nakreslete rychlostni n=f(l) a mechanickou n=f(M) charakteristiku ( 3 charakteristiky).
Vysvétlete k cemu mUze dojit v pripadé velkého momentu zatéze.




U-R*I

Zavisi pfi n=0 proud stroje na budicim toku? (n= .79
1

)

U R.
Zavisi moment stroje pfi n=0 na budicim toku ? (n = ! *M)

Cl*¢ C:l*(:2*¢2

V kterych kvadrantech se chova stroj jako motor a v kterych jako brzda?

n

Dokreslete pohon s jednim ........cccccvveeerinnnnnen. tak, aby vznikl reverzacni pohon a vysvétlete

casovy pribéh.

] = UdAV _U! >0
n —* Rf
N
]:UdAV_Ui 5 _U(MV_CI*¢*”<O
R R

o

- - -

N cm e e e
W ___
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--v

Jaka je jind moznost reverzacniho pohonu? Popiste.



Stejnosmérny cize buzeny motor- brzdéni

Uvedte zakladni principy brzdéni cize buzeného motoru

1)

b)

1)

2)

2)

Vysvétlete princip brzdéni (dokreslete schéma)

~Rg1 n
|
e ——
Rgz i
!
T N ' 0=C*n*g+(Ry +R)* I,
Ri |
b “‘Ixi N _ C*n*¢
y . . = IBR PR S
R R, +R,

T




Vysvétlete princip brzdéni (dokreslete schéma)

Uy

44—
Ib

- U=-C,*n*¢+(Ry,+R)*I

Vysvétlete princip brzdéni (dokreslete schéma)

o

?
Rs
D
‘_
Ib

-U=C*n*¢+(Rz; +R)*I
U+C *n*g
Rg; + R

= | =

?
Rg1
2
D U
‘_
Ib I

Popiste zpUsob brzdéni pfi kterém se kineticka energie motoru méni na elektrickou.




Stejnosmeérny sériovy motor - princip regulace, brzdéni
Jaké jsou moznosti regulace otacek sériového motoru?

1)

2)

3)

Prvni dvé moznosti naznacte graficky ve formé mechanické charakteristiky n=f(M) (naznacte
také prirozenou charakteristiku)

Jaké mozZnosti zapojeni motorl jsou u tfeti moznosti?

Jaké mozZnosti jsou u sériového motoru pfti brzdéni?

1)
2)
a)
b)
3) 0=C,*n*¢+(Rg; +R)*I
Vysvétlete nasledujici moznost brzdéni: (dokreslete zapojeni) | = Cl *n *¢
Rg, + R
+ U - o Bl i
o
n
I n
l o Rgy

n
T T 1
& O, -
Voo



Je zavislé brzdéni na napajeci siti? Musi se motor mechanicky dobrzdit?

Vysvétlete ndsledujici moznost brzdéni: (dokreslete zapojeni)

Vysvétlete nasledujici moznost brzdéni: (dokreslete zapojeni)

U

U
o9 o )
n n N \
~ . P
\
I | R
l -M \1 M
Ub Ub 'll
\
‘.
1 RB
| -n

-U=C,*n*¢+(R; +R)*I
_U+C *n*g
Rz + R,

=1 =




